

Деятельность архивной службы Удмуртской Республики по военно-патриотическому воспитанию

Уважаемые коллеги! Как известно, Архивный фонд Удмуртской Республики, архивные источники, целенаправленную деятельность по сохранению которых ведут архивные учреждения во главе с Комитетом по делам архивов при Правительстве УР, составляют важную часть информационных ресурсов общества, без которых невозможно формирование исторической памяти.

В государственных и муниципальных архивах республики хранится сегодня более 5,5 млн дел за 1709-2021 гг. Свыше 47 тыс. архивных дел являются особо ценными, т.е. имеющими непреходящую культурно-историческую и научную ценность, особую важность для общества и государства, 23 документа признаны уникальными, т.е. не имеющими себе подобных. 1 документ из этого числа – запись в метрической книге по приходу Благовещенского собора Камско-Воткинского завода Вятской губернии от 25 апреля 1840 г. о рождении великого русского композитора Петра Ильича Чайковского, хранящейся в Центральном государственном архиве Удмуртии, включен в Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации. Богатый комплекс архивных документов относится и к периоду Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., решающего события XX века.

Поэтому не случайно, что популяризация данных источников, использование их в целях патриотического воспитания подрастающего поколения всегда принадлежали к числу приоритетных направлений деятельности специалистов архивной службы Удмуртской Республики.

В практике работы архивистов в последние годы были испробованы новые формы представления архивных документов широкой общественности, существенное развитие получили виртуальные проекты, обеспечивающие удаленный доступ к ним.

Так, в мае 2020 г. был запущен тематический сайт «**Фронтовики Удмуртии: по документам архивов Удмуртской Республики**». На нём впервые широкому кругу пользователей были представлены документы личных фондов и коллекций участников боевых действий, находящиеся на хранении в Центральном государственном архиве Удмуртской Республики (далее – ЦГА УР) и его филиале – Государственном архиве общественно-политической истории (далее – ГАОПИ), 23 муниципальных архивах республики. Всего на данном интернет-ресурсе демонстрируются электронные образы более 800 документов (как на бумажной основе, так и

фото-и видеодокументы) о 151 фронтовике, в их числе Героях Советского Союза А.А. Девятьярове, А.Ф. Коробейникове, С.М. Стрелкове, Г.С. Томиловском, Н.З. Ульяненко, В.А. Ульянове, В.Г. Шамшурине.

Начиная с 2021 г. Архивная служба УР проводит работу по реализации поручения Президента Российской Федерации Путина В.В., высказанного в послании Федеральному собранию 15 января 2020 г., о создании **электронного архива документов, посвященного Второй мировой войне**. В ближайшие годы ЦГА УР и его филиалу ГАОПИ, муниципальным архивам предстоит оцифровать весь объём архивных документов периода Великой Отечественной войны – это десятки тысяч дел или несколько миллионов листов документов. Данные документы будут доступны в виртуальном пространстве максимально широкому кругу пользователей: от школьников до профессиональных историков.

В конце апреля 2022 г., в преддверии праздника Победы, был открыт доступ к создаваемому в ходе данного проекта **сайту «Удмуртия для Победы. Электронный архив»**. В настоящий момент на сайте представлены более 3-х тысяч архивных дел – как бумажных, так и фотографий – самого тяжёлого, 1941 года Великой Отечественной войны. В дальнейшем ежегодно к Дню Победы будет открываться доступ к документам за последующие годы войны. В результате к 80-летию Победы в 2025 г. планируется сформировать ресурс, призванный дать яркий трёхмерный облик Удмуртии в период Великой Отечественной войны, который станет ценным помощником в деле изучения прошлого страны и нашей республики.

Сайт «Удмуртия для Победы. Электронный архив» будет не только пополняться новыми архивными документами, но расширяться. Сейчас в его состав интегрирована созданная в 1990-е годы база данных «Книга Памяти Удмуртской Республики», содержащая почти 100 тыс. фамилий погибших и пропавших без вести уроженцев Удмуртии.

В рамках выполнения другого поручения Президента РФ и по заданию Министерства обороны РФ, специалисты архивной службы Удмуртии в настоящее время организуют работу по созданию **электронной Книги Памяти сел и муниципальных образований России**, сейчас началась работа по заполнению единой базы данных. Предполагается в нее включить сведения обо всех участниках войны, не только погибших и пропавших без вести, как в Книге памяти, изданной в 1990-е гг. К этой работе привлечены все районы республики, организован также сбор личных документов ветеранов войны для передачи их на архивное хранение.

При всей важности оцифровки и представления архивных документов в сети Интернет, то есть виртуальной среде, удмуртские архивисты стараются

не забывать и о демонстрации документов в реальном пространстве. Наряду с такой традиционной формой использования как организация документальных выставок в читальных залах архивов, в последние годы также были опробованы новые формы.

Так на оборудовании, предназначенном для общественных пространств, в июне 2020 г. была впервые развёрнута выставка **«Детство, опаленное войной»**, которая на основе архивных источников показала запоминающуюся картину жизни детей и подростков времён Великой Отечественной. Она демонстрировалась в парке у Вечного огня в центре г. Ижевска на протяжении полутора месяцев, и привлекла большое внимание жителей и гостей города. В 2021 г. сотрудниками ЦГА УР совместно с коллегами из Государственного архива Республики Марий-Эл была подготовлена и демонстрировалась у здания архива аналогичная межрегиональная выставка **«Голод. 1921–1923 гг.»**, приуроченная к 100-летию трагических событий в Волго-Камском регионе.

В мае 2022 г. в Парке Победы г. Воткинска, на оборудовании для общественных пространств, открылась **выставка «Все для защиты... Вклад города Воткинска в достижение Победы в Великой Отечественной войне (1941–1945 гг.)»**. Представленные на выставке архивные документы рассказывали о самоотверженном труде коллектива Воткинского завода № 235 по трансформации его в передовое предприятие страны по производству артиллерийского вооружения. В течение месяца с выставкой могли ознакомиться жители и гости г. Воткинска, после чего выставка была перемещена на летние месяцы в сквер Победы у Вечного огня в г. Ижевске.

Летом и осенью текущего года на аналогичном оборудовании в Парке культуры и отдыха им. Кирова и на Центральной площади г. Ижевска демонстрировалась выставка **по истории образования в Удмуртии**, посетителями которой стали в первую очередь школьники и учителя.

Архивные выставки становятся центрами для организации встреч, лекций, экскурсий для ветеранов и молодежи, реальным средством формирования патриотического самосознания населения. Так, например, в 2019 г. **передвижная выставка «Я с вами шел одной дорогой»: М.Т. Калашников в архивных документах**», посвященная 100-летию выдающегося конструктора стрелкового оружия, была продемонстрирована во всех 30 муниципальных образованиях Удмуртии, в каждом из которых на ее базе были организованы презентации и экскурсии. Общее количество посетителей этой выставки составило свыше 17 тыс. человек. Это, в первую очередь, школьники, ученики кадетских классов, юнармейцы и другие представители подрастающего поколения, для которых прикосновение к

архивным документам легендарного земляка было важным фактором патриотического воспитания.

13 февраля 2019 г. на базе документальной выставки ГАОПИ «Сохраним память: к 30-летию вывода советских войск из Афганистана» в ГКУ «ЦГА УР» было организовано одноименное мероприятие с участием депутатов Государственного Совета УР, ветеранов боевых действий в Афганистане, учащихся и кадетов школ и колледжей г. Ижевска (всего – 80 чел.).

21 июня 2021 г. в открытии документальной выставки **«Управление Федеральной службы безопасности России по Удмуртской Республике. История в архивных документах. 1921–1945 гг.»** в ГКУ «ЦГА УР» приняли участие ветераны и сотрудники УФСБ РФ по УР, кадеты пограничного центра «Граница» им. Героя России С. Борина. Подобных примеров использования архивных документов, их ввода в широкий общественный оборот можно привести множество.

Как видим, специалисты Архивной службы Удмуртии вносят весомый вклад в благородное дело сохранения и пропаганды документальных памятников истории края. Важным условием успеха в этой деятельности служит сотрудничество с общественными организациями, в том числе с удмуртскими отделениями Российского исторического общества и Российского общества историков-архивистов, которое мы планируем развивать и в дальнейшем.

Председатель Комитета по
делам архивов при Правительстве УР

Н.В.Тойкина